

В диссертационный совет Д 212.038.23  
на базе Федерального государственного  
бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования «Воронежский  
государственный университет»

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Кривошеева Артёма Вадимовича  
на тему «Развитие информационно-аналитического обеспечения  
финансовой устойчивости российских вузов», представленной на  
соискание ученой степени кандидата экономических наук по  
специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика**

Действующий порядок анализа финансовой устойчивости экономического субъекта основан на применении массива информации, позволяющей использовать абсолютные и относительные показатели финансовой устойчивости, ориентирован на определение типа финансовой устойчивости коммерческих организаций. Анализ финансово-хозяйственной деятельности организаций государственного сектора, в том числе вузов, не дает комплексного понимания положения дел в области управления финансами образовательной организации без анализа финансовой устойчивости. Актуализация аспектов анализа финансовой устойчивости учреждений бюджетной сферы требует расширения возможностей применения аналитического инструментария и систематизации информационного обеспечения его проведения, что достаточно остро поднимает вопрос об определении объема информационных источников, используемых в расчетах характеризующих ее показателей.

В связи с этим особую актуальность приобретает актуализация подходов к расчету и интерпретации показателей, позволяющих наиболее точно определить уровень финансовой устойчивости бюджетных образовательных учреждений, соответственно, гарантировать непрерывность их деятельности. Актуальность диссертационного исследования обусловлена тем, что разработанные и представленные в ней подходы к комплексному экономическому анализу финансовой устойчивости позволяют своевременно и качественно реагировать на различные изменения как внутри бюджетного учреждения, так и в условиях функционирования внешней образовательной среды.

Автором осуществлена группировка внешних и внутренних факторов изменения финансовой устойчивости образовательных организаций высшего образования (рис. 1, с. 12), сформулировано определение финансовой устойчивости, развита типология известных классификаций финансовой устойчивости на основе дополнения новыми общими признаками для коммерческих организаций и бюджетных учреждений, сформулировано определение финансовой устойчивости (табл. 1, с. 13), что позволило развить теоретические положения комплексного экономического анализа финансовой устойчивости вузов. На наш взгляд, заслуживает внимания разработанный автором методический подход к анализу интегрального показателя комплексной оценки финансовой устойчивости вузов на основе определения типа финансовой устойчивости, проведения рейтинговой оценки в сравнении с другими вузами и в различные периоды функционирования.

В то же время, в представленном автореферате отдельные положения и аргументации, на наш взгляд, не всегда убедительны и требуют определенных пояснений. В частности, в автореферате уточнено содержание экономического анализа финансовой устойчивости вузов на основе систематизации источников данных анализа в разрезе выделенных трех уровней его информационного обеспечения (рис. 3 с. 15), однако, характеристика информационного обеспечения анализа на страницах автореферата не представлена. К недостаткам следует отнести то, что в автореферате не раскрыто содержание организационного обеспечения комплексного экономического анализа финансовой устойчивости вузов (с. 16-17 автореферата), что позволило обосновать возможности использования аналитических процедур на каждом этапе экономического анализа.

Данные замечания не носят принципиального характера и не снижают научной значимости, теоретического и прикладного уровня проведенного исследования.

Диссертационное исследование Кривошеева Артема Вадимовича является завершенной научно-квалификационной работой, в которой изложен авторский взгляд на развитие теоретических положений и организационно-методических положений экономического анализа финансовой устойчивости вузов.

В целом диссертационная работа соответствует требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней, а ее автор Кривошеев Артем Вадимович заслуживает присуждения ученой степени

кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика.

Даю согласие на обработку моих персональных данных.

Профессор кафедры экономики и бухгалтерского учета факультета экономики и управления в АПК  
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный аграрный университет»  
доктор экономических наук  
(08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика),  
профессор,  
Заслуженный работник высшей школы РФ

Бычкова  
Светлана  
Михайловна

«28» февраля 2022 г.

**Контактная информация:**

ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный аграрный университет»  
Кафедра бухгалтерского учета и аудита,  
д.э.н., профессор  
Заслуженный работник высшей школы РФ  
Бычкова Светлана Михайловна  
Адрес: 196601, г. Санкт-Петербург, г. Пушкин,  
Петербургское шоссе дом 2, каб.2219  
Эл. почта kafedra\_ek\_analiza\_spbgau@mail.ru

**Подпись С.М. Бычковой заверяю.**

Проректор по научной  
и инновационной работе,  
канд. ветеринар.наук, доц.

P.O. Колесников

